

Кумарова Зульфия Азаматовна

студентка

Волгоградский институт управления (филиал)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте РФ»

г. Волгоград, Волгоградская область

СОДЕРЖАНИЕ И ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ДОХОДОВ БЮДЖЕТОВ РАЗНЫХ УРОВНЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье раскрыта сущность понятия дохода бюджета, изложены принципы формирования доходов бюджетов разных уровней. Исследованы источники доходов на разных уровнях – федеральном, региональном и муниципальном. В работе рассмотрена классификация доходов и ее функциональное содержание.

Ключевые слова: бюджетная система, федеральный бюджет, региональный бюджет, местный бюджет, доходы налоговые, доходы неналоговые, доходы безвозмездные.

Углубляясь в историю России, первый государственный бюджет был составлен в 1645 году. Он включает в себя обязательные и необязательные расходы. Бюджет формировала дань. Так князь собирал с подвластных земель скот, мех, продукты и прочие продовольствие.

Разумеется, актуальность государственного бюджета присутствует и в текущих экономических условиях. С каждым годом жители нашей страны ощущают усиление кризисных явлений и санкций со сторон Запада. Тем не менее, правительство смотрит в будущее с оптимизмом, говоря, что западные ограничительные меры следует рассматривать лишь в позитивном ключе.

Центральное место в финансовой системе занимает бюджетная система.

Бюджетная система является основной частью финансовой системы государства. На рисунке 1 представлены субъекты хозяйствования, составляющие её компоненты.



Рис. 1. Структура бюджетной системы РФ

Так, федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов предназначены для исполнения расходных обязательств РФ. Федеральный бюджет и свод консолидированных бюджетов субъектов РФ (без учета межбюджетных трансфертов между этими бюджетами) образуют консолидированный бюджет РФ.

Бюджет субъекта Российской Федерации (региональный бюджет) и бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов предназначены для осуществления расходов бюджета субъектов Федераций.

И бюджеты субъектов РФ, и свод бюджета муниципальных образований, которые входят в его состав (без учета межбюджетных трансфертов между ними) составляют консолидированный бюджет субъекта Российской Федерации

Местный бюджет является основой финансов любого муниципального образования. Он представляет собой форму образования и расходования денежных средств, предназначенных для обеспечения задач и функций, отнесенных к предметам ведения местного самоуправления. Его средства являются базой, благодаря которой местные нужды финансируются. Местный бюджет является определяющим фактором возможностей для социально-экономического развития.

Под доходом бюджета понимается денежные средства, поступающие в бюджет, за исключением средств, являющихся источниками финансирования дефицита бюджета [1, ст. 6]. Исходя из подхода, закрепленного в БК РФ, доходы бюджетов образуются за счет налоговых, неналоговых и безвозмездных поступлений. Состав каждого из этих видов доходов представлен на рисунке 2.



Рис. 2 Доходы бюджетов

Доходы бюджетов закладываются в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством Российской Федерации. Бюджеты, входящие в бюджетную систему Российской Федерации, независимы и не включаются друг в друга, то есть бюджеты субъектов Российской Федерации не включаются в федеральный бюджет, а местные бюджеты не включаются в региональные бюджеты.

Основные источники доходов бюджетов на разных уровнях:

Федеральный бюджет – это форма образования и расходов денежных средств, предназначенных для решения финансовых задач и функций государства на федеральном уровне [1, ст. 6].

<i>Федеральный бюджет:</i>	
<i>Наименование источника</i>	<i>Примечание</i>
Налоги на прибыль предприятий и организаций	Это налог, который взимается с прибыли, полученной предприятиями и организациями в течение налогового периода. На текущий момент, основная ставка налога на прибыль для российских компаний составляет 20%
НДФЛ	Налог на доходы физических лиц – это налог, который взимается с доходов физических лиц, полученных как от российских, так и от зарубежных источников. НДФЛ в России обычно облагается прогрессивными ставками, что означает, что процент налога зависит от величины дохода физического лица. На текущий момент, стандартные ставки налога на доходы физических лиц в России составляют 13%, 15% и 30%
НДС	Налог на добавленную стоимость. Это один из основных видов налогов, взимаемых с товаров и услуг в Российской Федерации. НДС в РФ обычно взимается по ставке 20%. Также существуют две льготные ставки – 10% и 0%
Акцизы	Это налоги, которые взимаются с определенных товаров, таких как алкогольные напитки, табачные изделия, автомобили, бензин и т. д. Акцизы устанавливаются с целью регулирования потребления определенных товаров, а также для получения дополнительных доходов в бюджет страны. Размер акцизов зависит от вида товара и его характеристик
Таможенные пошлины	Это обязательные платежи, которые взимаются при ввозе или вывозе товаров через таможенную границу страны. Они устанавливаются государством с целью регулирования оборота товаров и защиты национальных интересов. Размер таможенных пошлин определяется таможенным законодательством Российской Федерации и зависит от различных факторов, включая тип товара, страну происхождения, стоимость товара и другие характеристики
Нераспределенные доходы Центрального банка Российской Федерации	Относятся к финансовым показателям, которые отражают нераспределенные прибыли или убытки банка за определенный период времени. Это сумма, которая остается после вычета всех расходов, включая операционные издержки, резервы и налоги, от общего дохода Центрального банка. Нераспределенные доходы также называются накопительными прибылями или резервным фондом банка
Другие доходы, включая прибыль от государственных предприятий и доходы от распродажи имущества	Относятся к дополнительным источникам дохода, которые Центральный банк Российской Федерации может получать помимо своей основной деятельности

Региональные бюджеты (областные, краевые) – это форма образования и расходования денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций, отнесенных к объектам ведения субъектов Российской Федерации.

Таблица 2

<i>Региональные бюджеты</i>	
<i>Наименование источника</i>	<i>Примечание</i>
Доля налоговых поступлений из федерального бюджета	Процентное соотношение суммы налогов, направляемых из федерального бюджета, к общей сумме доходов регионального бюджета. Может различаться для каждого региона в зависимости от таких факторов, как размер налогового потенциала региона, налоговые льготы и ставки, а также меры по распределению доходов между федеральным и региональным уровнями
Налоги на имущество организаций и физических лиц	Налог на имущество организаций обычно взимается с предприятий, компаний и других коммерческих структур на основе стоимости их материальных и нематериальных активов. Налог на имущество физических лиц, в свою очередь, обычно взимается с граждан на основе стоимости их недвижимости. Размер и структура этого налога могут различаться в зависимости от законодательства и налоговой политики каждого региона
Транспортный налог	Налоговый платеж, который взимается с владельцев транспортных средств, зарегистрированных на территории региона. Предназначен для финансирования местных бюджетов и обеспечения функционирования транспортной инфраструктуры. Размер транспортного налога определяется на основе различных факторов, включая тип транспортного средства, его характеристики и стоимость
Лицензионные сборы	Платежи, взимаемые за выдачу лицензий на осуществление определенных видов деятельности. Они вносятся организациями или физическими лицами, которые желают проводить определенную коммерческую или профессиональную деятельность в рамках предусмотренных лицензией условий. Размер лицензионных сборов устанавливается законодательством региона и может варьироваться в зависимости от характера деятельности, размера предприятия, налоговой базы и других факторов. Обычно сборы определяются в фиксированной сумме или в процентах от оборота или доходов лицензируемой деятельности
Другие местные налоги и сборы	Включают такие платежи, которые взимаются на местном уровне для финансирования бюджетных нужд региона

Муниципальные бюджеты – это форма образования и расходов денежных средств, предназначенных для решения задач и функций финансового обеспечения местного самоуправления [1, ст. 6].

<i>Муниципальные бюджеты</i>	
<i>Наименование источника</i>	<i>Примечание</i>
Доля налоговых поступлений от федерального и регионального бюджетов	Процентное отношение суммы налоговых поступлений от федерального и регионального бюджетов к общему доходу муниципального бюджета. Доля налоговых поступлений может различаться в зависимости от конкретного муниципалитета и его финансовой зависимости от федерального и регионального уровней власти
Лицензионные сборы	Платежи, взимаемые за предоставление лицензий на осуществление определенного вида деятельности на территории муниципалитета. Муниципалитеты имеют право устанавливать размер и порядок взимания лицензионных сборов в соответствии с законодательством РФ и местными нормативными актами
Платежи за землю и коммунальные услуги	Коммунальные услуги включают в себя услуги по водоснабжению, канализации, отоплению, электроснабжению, уборке территории и другие услуги, предоставляемые местными коммунальными службами. За данные услуги граждане и организации должны платить коммунальные платежи, размеры которых устанавливаются местными органами власти

Едиными для бюджетов бюджетной системы Российской Федерации группами и статьями операций сектора государственного управления являются: налоговые доходы, доходы от собственности, доходы от оказания платных услуг, суммы принудительного изъятия, безвозмездные поступления от бюджетов, взносы на социальные нужды, доходы от операций с активами, прочие доходы.

В Российской Федерации для формирования доходов бюджетов также существуют определенные принципы. Вот некоторые основные принципы формирования доходов бюджетов в России:

Принцип законности: Доходы бюджета формируются на основе установленных Конституцией Российской Федерации и федеральными законами правил и нормативов.

Принцип единства и целостности: Доходы всех уровней бюджетов (федерального, регионального, местного) должны быть связаны и взаимосвязаны для обеспечения единства и целостности бюджетной системы страны.

Принцип соответствия налоговой политики экономическим целям: Формирование доходов бюджета основывается на налоговой политике, которая должна соответствовать социально-экономическим целям и задачам государства.

Принцип эффективности и справедливости налогообложения: Доходы бюджета формируются на основе принципов эффективного и справедливого налогообложения, учитывая экономические возможности налогоплательщиков и обеспечивая баланс между интересами государства и налогоплательщиков.

Принцип стабильности: Политика формирования доходов бюджета должна быть предсказуемой и стабильной, чтобы обеспечить доверие налогоплательщиков и инвесторов, а также способствовать развитию экономики.

Принцип государственного регулирования экономики: Доходы бюджета могут формироваться через установление различных сборов, пошлин, налогов и других обязательных платежей, которые используются для регулирования экономических процессов и развития отдельных отраслей.

Указанные принципы помогают обеспечить прозрачность, стабильность и эффективность процесса формирования доходов бюджетов в Российской Федерации. Они также являются основой для разработки законов и нормативных актов, регулирующих налогообложение и другие источники доходов государственных бюджетов.

В целом, формирование доходов бюджетов разных уровней играет роль ключевого инструмента государственной финансовой политики, обеспечивая финансовую устойчивость, экономическое регулирование и социальную защиту.

Формирование доходов бюджетов разных уровней имеет важное значение для регулирования экономических процессов. Через систему налогов и сборов бюджеты оказывают воздействие на экономику: стимулируют развитие определенных отраслей и регионов, регулируют потребление и инвестиции, борются с инфляцией, обеспечивают социальную защиту и т. д.

Формирование доходов бюджетов разных уровней направлено на обеспечение их финансовой устойчивости. Постоянные поступления средств позволяют покрывать расходы, поддерживать стабильность финансовой системы и

предотвращать дефициты бюджета. Финансовая устойчивость бюджетов важна для обеспечения устойчивого экономического развития страны и социальной защиты населения.

Список литературы

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 №145-ФЗ (в ред. от 07.05.2013).

2. Федеральный закон «О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов» от 06.12.2021 №390-ФЗ (последняя редакция). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_402647/ (дата обращения: 05.10.2022).

3. Пояснительная записка к проекту федерального закона «О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/201614-8> (дата обращения: 05.10.2022).

4. Батин Б.К. Проблема сбора местных налогов глазами системного аналитика / Б.К. Батин // Практика муниципального управления. – 2009. – №11. – С. 44–49.

5. Быкова Н.Н. Содержание и принципы формирования доходов бюджетов разных уровней / Н.Н. Быкова, А.И. Шайдуллова // Молодой ученый. – 2014. – №14 (73). – С. 141–146 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/73/12473/> (дата обращения: 30.10.2023).

6. Замятина Н.В. О повышении эффективности бюджетов / Н.В. Замятина // Региональная экономика: теория и практика. – 2012. – №7. – С. 37–44.

7. Истомина Н.А. Бюджет субъекта Федерации как инструмент регулирования социальной сферы региона / Н.А. Истомина // Региональная экономика: теория и практика. – 2012. – №35. – С. 57–62.

8. Медведев А.В. Формирование доходов бюджетов разных уровней и его роль в обеспечении финансовой устойчивости / А.В. Медведев, О.В. Латышев // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2019. – Т. 12. №2. – С. 156–169.

9. Финансы: учебное пособие / под ред. А.Г. Грязновой, Е.В. Маркиной. – М.: Финансы и статистика, 2017.

10. Шмиголь Н.С. Бюджетные правила как инструмент достижения финансовой стабильности и экономического роста / Н.С. Шмиголь // Экономика. Налоги. Право. – 2017. – №1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/byudzhetyepравила-kak-instrument-dostizheniya-finansovoy-stabilnosti-i-ekonomicheskogorosta> (дата обращения: 10.01.2020).

11. Зарубина О.А. Анализ структуры расходов на здравоохранение в ОЭСР и России: качественное сравнение и фактографическое описание / О.А. Зарубина // Финансовый журнал. – 2017. – №3. – С. 60–69.